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Az e dokumentumban szereplő fellépések többsége rövid- és középtávon fejti ki hatását. A 

Bizottság az energiaunió helyzetéről szóló éves jelentés keretében beszámol az említett 

fellépések végrehajtásáról, és szükség esetén kijelöli az új fellépések irányvonalát.  

1. Szociálisan méltányos átmenet és új készségek 

Az energia kritikus árucikk és szolgáltatás, és elengedhetetlen a modern társadalomban való 

teljes részvételhez. Már jelenleg is számos eszköz létezik, de továbbiakat is latba kell vetni 

ahhoz, hogy a tiszta energiára való áttérés méltányos körülmények között valósuljon meg, 

figyelembe véve az áttérés azon ágazatokra, régiókra vagy a társadalom kiszolgáltatott 

tagjaira gyakorolt átalakító hatását, amelyeket/akiket ez hátrányosan érint.  

E tekintetben a legfontosabb eszközök az európai strukturális és beruházási alapok, köztük 

az Európai Szociális Alap, amelyek támogatást nyújtanak az érintett szektorokban és 

régiókban szükséges kiigazításokhoz, valamint az új üzleti modellekre és az új típusú 

munkakörökre való áttéréshez. A 2014 és 2020 közötti időszakban az Európai Szociális 

Alapból legalább 1,1 milliárd eurót fordítanak majd az oktatási és képzési rendszer javítására, 

amire szükség van a készségek és képesítések kiigazításához, és az új munkahelyek 

megteremtéséhez az energiával és a környezettel kapcsolatos ágazatokban. Egyes tagállamok 

az energiaszegénység enyhítése céljából is igénybe veszik az Európai Szociális Alapot, az 

Európai Regionális Fejlesztési Alapból és a Kohéziós Alapból a lakóépületekre vonatkozó 

energiahatékonysági beruházásokra elkülönített 5,2 milliárd EUR kiegészítéseként. Sok 

tagállam úgy döntött, hogy az említett előirányzatokon belüli összegeket a szociális lakáshoz 

juttatásra és a rászoruló háztartásokra fordítja, így segítve elő, hogy tartós megoldást nyerjen 

közel 1 millió háztartás energiaszegénysége. Az épületek energiahatékonyságának javítása az 

egyik legfontosabb eszköz arra, hogy megfizethetőbbé tegyük az energiát és leküzdjük az 

energiaszegénységet. A jogszabályokban javasolt intézkedések
1
 mellett a Bizottság egy 

Energiaszegénységi Megfigyelőközpont létrehozására is javaslatot tesz, amely megbízható 

statisztikákat készít az egyes tagállamokban energiaszegénységgel küzdő háztartások 

számáról, és elősegíti a bevált módszerek terjesztését. 

A vidékfejlesztési politika keretében célzott fellépéseket finanszíroznak a tudástranszfer, a 

készségek elsajátítása, valamint a hatékony energiafelhasználással és -termeléssel kapcsolatos 

innovatív megoldások népszerűsítése terén. Például várhatóan 99 000 kedvezményezett 

(főként gazdák és erdőbirtokosok) részesül energiával kapcsolatos kérdésekre vonatkozó 

képzésben a 2014 és 2020 közötti időszakban. 

A Bizottság az uniós kibocsátáskereskedelmi rendszer
2
 felülvizsgálata keretében, 

kifejezetten a tiszta energiára való áttérés során tanúsítandó szolidaritás elősegítése céljából 

javasolta, hogy különítsenek el forrásokat az alacsony jövedelmű tagállamokban jelentkező, 

különösen magas kiegészítő beruházási igények fedezésére. Az új modernizációs alap célja, 

hogy megkönnyítse az energiarendszerek korszerűsítésére irányuló beruházásokat és javítsa 

az energiahatékonyságot. A Bizottság ezenfelül arra is javaslatot tett, hogy a tagállamok által 

árverésen értékesítendő kibocsátási egységek 10 %-át továbbra is osszák ki egyes alacsony 

jövedelmű tagállamok javára. A Bizottság végezetül azt javasolja, hogy a tagállamok – a 

szociális partnerekkel szorosan együttműködve – a kibocsátáskereskedelemből származó 

bevételük egy részét szintén fordítsák a dekarbonizálódó gazdaság munkahelyeinek 

                                                            
1 Lásd az épületek energiahatékonyságáról szóló irányelv módosítására irányuló javaslatot, COM(2016) 765. 
2 A 2003/87/EK irányelvnek a költséghatékony kibocsátáscsökkentés és az alacsony szén-dioxid-kibocsátású 

technológiákba történő beruházások növelése érdekében történő módosításáról szóló javaslat, COM(2015) 337. 
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átalakulása által érintett munkaerő készségfejlesztésének és más munkahelyekre való 

átirányításának elősegítésére. 

Ezt olyan célzott kezdeményezéssel kell kiegészíteni, amely további és még inkább testre 

szabott támogatást nyújt az áttéréshez a szénorientált és a sok szén-dioxidot kibocsátó 

ipari régiókban. A cél az, hogy gyorsan elinduljon és/vagy további ösztönzést kapjon az 

energetikai áttéréssel kapcsolatos strukturális változtatások regionális tervezési folyamata, 

valamint a hasonló helyzetben lévő más régiókkal való információcsere. A Bizottság első 

lépésként egy asztalhoz ülteti ezeket a régiókat, hogy megvitassák a lehetséges tervezési 

folyamatokat, megkönnyítsék a bevált módszerek megosztását, és megvizsgálják, hogy 

milyen támogatási eszközök állnak rendelkezésre.  

Az EU kohéziós politikáján alapuló intelligens szakosodás, különösen a célzott platformok
3
 

lényeges segítséget nyújthatnak a régiók számára. Ez kiváltképpen az ipari, a kutatási, a 

technológiafejlesztési és az innovációs szakemberek és a hatóságok részvételével zajló, alulról 

építkező folyamat, amely lehetőséget biztosíthat a régiók számára energetikai áttérési 

stratégiájuk kidolgozására és végrehajtására. 

A tiszta energiára való áttérés lehetőséget kínál tartós munkahelyek megteremtésére. A 

sikeres áttéréshez azonban szükség van a munkavállalók átképzésére, a változások és 

készségek jobb megelőlegezésére és tervezésére, valamint a készségkereslet és a 

készségkínálat összehangolásának javítására. Az Európai Szociális Alap minden 

életszakaszban támogatást nyújthat ezekhez az erőfeszítésekhez a gyermekek körében végzett 

iskolai ismeretterjesztéstől kezdve a vonatkozó készségekkel kapcsolatos képzés és a tiszta 

energiával összefüggő vállalkozói készségek elősegítéséig, valamint a releváns szakmai 

pályafutások révén megvalósuló társadalmi befogadásig. A Bizottság európai 

készségfejlesztési programja
4
 keretében erőfeszítést tett arra, hogy segítsen megbirkózni a 

készségek terén jelentkező kihívásokkal és kezelni a szakképzett munkaerő konkrét gazdasági 

ágazatokban jelentkező hiányát (az úgynevezett „készségekkel kapcsolatos ágazati 

együttműködési tervek”). Az idén kísérleti jelleggel elindított tervekkel kapcsolatos 

tapasztalatok szerint (különösen a gépjárműipari és a tengerészeti technológiai ágazatban) az 

ilyen programok lehetőséget kínálnak a tiszta energiára való áttéréssel kapcsolatos 

készségigények kezelésére. A tengerészeti ágazatban folyamatban lévő, a készségekkel 

kapcsolatos ágazati együttműködési terv már kiterjed az offshore szélparkokra és az óceánból 

nyert energiára, és különösen fontos próbának bizonyulhat a második hullámban érintett 

ágazatok, mint például a megújuló energia vagy az építőipar számára. 

A szociális partnerek döntő szerepet játszanak a készségigények feltérképezésében, valamint a 

változások megelőlegezésében és kezelésében. E partnerek már jelenleg is támogatják az 

energiaunióval kapcsolatos uniós szintű munkát, és nem csupán az eljárásokba kell 

szorosabban bevonni őket, hanem az integrált nemzeti energia- és éghajlat-politikai tervek 

megvitatásába is.  

A tiszta energiára való szociálisan méltányos áttérés és az új készségek támogatása 

érdekében: 

 A Bizottság megvizsgálja, hogy miként lehet jobb támogatást nyújtani azoknak a 

szénorientált és sok szén-dioxidot kibocsátó régióknak, amelyekben jelenleg zajlik a 

                                                            
3 http://s3platform.jrc.ec.europa.eu.  
4 Az „Új európai készségfejlesztési program: Közös erővel a humántőke, a foglalkoztathatóság és a 

versenyképesség megerősítéséért” című közlemény, COM(2016) 381. 

http://s3platform.jrc.ec.europa.eu/
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tiszta energiára való áttérés. E célból partneri együttműködést folytat e régiók 

szereplőivel, iránymutatást nyújt különösen a rendelkezésre álló alapokhoz és 

programokhoz való hozzáférés és azok felhasználása tekintetében, valamint ösztönzi a 

bevált módszerek cseréjét, beleértve az ipari ütemtervek és átképzési igények 

megvitatását is a témával foglalkozó platformok keretében.  

 A tagállamoknak fel kell használniuk integrált nemzeti energia- és éghajlat-politikai 

terveiket arra, hogy megjelenítsék bennük a tiszta energiára való áttérés szociális, 

készségekkel kapcsolatos és iparági hatásait. 

 A Bizottság a kísérleti programok tapasztalatai alapján 2017-ben két új, készségekkel 

kapcsolatos ágazati együttműködési tervet indít el – általában a megújuló energia 

terén, valamint az építőiparban, az alacsony szén-dioxid-kibocsátású technológiákra 

helyezve a hangsúlyt. 

 A Bizottság felkéri a tagállamokat, hogy szorosan vonják be a szociális partnereket az 

energetikai áttéréssel kapcsolatos megbeszélésekbe, különösen az integrált nemzeti 

energia- és éghajlat-politikai tervek keretében. 

 

2. A reálgazdasági teljesítmény uniós finanszírozása 

Az energetikai áttérés finanszírozása során ötvözni kell a magánberuházásokat, valamint a 

magánberuházásokat mozgósító és a piaci hiányosságokat orvosoló állami finanszírozást. Az 

e csomagba foglalt jogalkotási javaslatok és az EU kibocsátáskereskedelmi rendszerének 

reformjára irányuló javaslat elősegítik majd a magánberuházásokat. A működő energia- és 

szén-dioxid-piacok – a szabályozási stabilitással és a szakpolitika átláthatóságával együtt – 

alapvető szerepet játszanak majd a beruházási kihívás megoldásának előmozdításában. 

Ezenfelül az uniós finanszírozási eszközök jelentősen elősegítik a tiszta energiára való 

áttérést, amint azt az Európai Stratégiai Beruházási Alap is igazolta. Az Alap a legjobb 

úton halad afelé, hogy 2018 közepéig legalább 315 milliárd EUR további reálgazdasági 

beruházást mozgósítson. Az utolsó számadatok elérték a 154 milliárd EUR-t. Az Európai 

Stratégiai Beruházási Alap második szakaszának elindításával egyidejűleg a Bizottság 

javaslatot tett az Európai Stratégiai Beruházási Alap megerősítésére és kiterjesztésére. A 

javaslat szerint az infrastruktúra-fejlesztési és innovációs kereten belül a projektek legalább 

40%-ának az éghajlat-, az energia- és a környezetpolitikai területre kell vonatkoznia, és hozzá 

kell járulnia a Párizsi Megállapodás célkitűzéseinek megvalósításához.  

Az EU azon célkitűzésének megfelelően, hogy a 2014 és 2020 közötti időszakban az uniós 

költségvetés legalább 20 %-a éghajlat-politikai fellépéseket támogasson, az ezen a területen 

68,8 milliárd EUR pénzügyi előirányzattal rendelkező megreformált kohéziós politika
5
 

szintén döntő szerepet játszik az energiaunió célkitűzéseinek megvalósításában. Ezt az 

összeget a tagállamok állami és magán társfinanszírozása fogja kiegészíteni, amely a 

becslések szerint összesen 92 milliárd EUR-t
6
 tesz ki. Ezenfelül a vidékfejlesztési programok 

támogatást nyújtanak a megújuló energiával és az energiahatékonysággal kapcsolatos célzott 

beruházásokhoz (közel 6 milliárd EUR). Bár a kohéziós politikára vonatkozó első 

                                                            
5 A kohéziós politikát az európai strukturális és beruházási alapok közé tartozó Európai Regionális Fejlesztési 

Alap, Kohéziós Alap és Európai Szociális Alap révén valósítják meg. 
6 A becslés „az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság felé való elmozdulás támogatása”, valamint „a 

fenntartható közlekedés előmozdítása és a szűk keresztmetszetek megszüntetése a főbb hálózati 

infrastruktúrákban” elnevezésű tematikus célkitűzések keretében a 2014–2020-as időszakban megvalósított 

operatív programok pénzügyi táblázatai szerinti társfinanszírozások súlyozott átlagán alapul. 
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visszajelzések azt mutatják, hogy 2016-ban előrelépés történt a végrehajtás terén
7
, jelenleg 

több tagállamban sürgős fellépésre van szükség a szóban forgó alapok felhasználásának 

felgyorsítása érdekében. A Bizottság a továbbiakban is technikai támogatást kínál a 

tagállamoknak a végrehajtási problémákkal kapcsolatosan.  

A Bizottság által a 2014–2020-as többéves pénzügyi keret félidős értékelésében javasolt 

egyszerűbb és rugalmasabb szabályok szintén elősegítik e finanszírozás megvalósításának 

gyorsítását. A Bizottság a félidős értékelés keretében szélesebb körű egyszerűsítési 

menetrendet indított az uniós alapokra irányadó szabályok tekintetében. Ez felöleli az Európai 

Stratégiai Beruházási Alap más uniós finanszírozási forrásokkal, többek között az európai 

strukturális és beruházási alapokkal való kombinálásának megkönnyítését. Ennek egyik célja, 

hogy növeljék az Európai Stratégiai Beruházási Alap igénybevételét a kevésbé fejlett és 

átmeneti régiókban. Az európai strukturális és beruházási alapok keretében a tagállamok és a 

régiók máris csaknem 6,4 milliárd EUR-t terveznek fordítani pénzügyi eszközökön keresztül 

a szén-dioxid-kibocsátás csökkentésének területére, elsősorban az energiahatékonyságra. Ez 

több mint nyolcszoros növekedést jelent a 2007 és 2013 közötti időszak előirányzataihoz 

képest, és az első visszajelzések szerint a megvalósítása máris jó úton halad
8
. A pénzügyi 

eszközök nagyobb mértékű igénybevételének ösztönzése érdekében a Bizottság támogatást 

nyújt a tagállamoknak a tanácsadó szolgáltatásokat nyújtó fi-compass platformon keresztül is, 

valamint olyan előre kidolgozott standardizált pénzügyi eszközök útján, amelyek az európai 

strukturális és beruházási alapokról szóló rendeletekkel és az állami támogatási szabályokkal 

összeegyeztethető, szabványos feltételeket biztosítanak, valamint az állami és a 

magánforrások kombinálására irányulnak. 

Az Európai Stratégiai Beruházási Alappal kombinált európai strukturális és beruházási alapok 

keretében zajló sikeres projektek egyike Hauts-de-France francia régió beruházási platformja, 

amely nagyszerűen példázza, hogy állami és magánszereplők széles köre miként egyesítheti 

szakismereteit és szakmai tapasztalatait, és a különböző alapok hogyan ötvözhetők annak 

érdekében, hogy jelentős magánberuházásokat mozgósítsanak a szén-dioxid-kibocsátás 

csökkentésére irányuló projektekhez. További példát jelent az energiahatékonyság 

magánfinanszírozási eszköze (PF4EE)
9
, amely helyi kereskedelmi bankok útján idegen 

tőkével történő kockázatoktól mentes finanszírozást biztosít, lehetővé téve, hogy a bankok 

jobb finanszírozási feltételeket nyújtsanak az épületek energiahatékonyságával kapcsolatos 

projekteknek és a kkv-knak. Ezenfelül különleges szakértői támogatást biztosít, amelynek 

segítségével a helyi bankok az ügyfelek igényeire tervezett, új energiahatékonyság-

finanszírozási termékeket fejleszthetnek ki és forgalmazhatnak.  

A tisztább közlekedésre vonatkozó eszköz felhasználja és ötvözi a finanszírozási 

eszközöket, hogy a szén-dioxid-kibocsátás csökkentésére irányuló innovatív technológiákat 

vezessenek be, és felgyorsítsák az alacsony kibocsátással járó mobilitásra való áttérést. Az 

autóbuszpark megújításával kapcsolatos lehetséges piaci potenciál mintegy 3500 jármű, 

illetve 875 millió EUR pótlólagos beruházás évente. 

A beruházásoknak a tiszta energiára való áttérés támogatása felé irányítása és az ilyen 

beruházások további növelése érdekében: 

                                                            
7 A 2016 végéig végzett projektkiválasztás adatai 2017 elején válnak elérhetővé. 
8 A 2014–2020-as időszakban az európai strukturális és beruházási alapokhoz kötődő pénzügyi eszközök első 

éves összefoglaló eredményjelentése 2016 novemberének végére fog elkészülni. 
9 Az energiahatékonyság magánfinanszírozási eszköze egy olyan uniós finanszírozási eszköz, amelyet a 

Bizottság fejlesztett ki, a LIFE program keretében finanszírozzák, és az Európai Beruházási Bank valósítja meg. 
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 A Bizottság a mai napon útjára indítja az „intelligens épületek intelligens 

finanszírozása” elnevezésű kezdeményezést (lásd az I. mellékletet), amelynek célja a 

tiszta energiával működő épületekre irányuló beruházások támogatása. Ez a 

kezdeményezés elősegíti olyan beruházási platformok kialakítását, amelyek lehetővé 

teszik az állami pénzeszközök kombinálását, és vonzó pénzügyi termékek 2017-es 

bevezetését valamennyi tagállam piaci szereplői számára. A kezdeményezés emellett 

megerősíti a technikai segítségnyújtást, amely a kis léptékű projektek 

továbbfejlesztésére és csoportokba szervezésére irányul, valamint kockázatmentesíti az 

energiahatékonyság-növelő beruházásokat. 

 A Bizottság az európai beruházási terv keretében a közelmúltban kísérleti projekteket 

indított, amelyek arra törekszenek, hogy uniós szinten tovább erősödjön a stratégiai 

infrastrukturális beruházási projekteket érintő különböző eljárások ütemezésének 

konvergenciája. A kísérlet első szakasza Belgiumra és Szlovákiára terjed ki. A 

Bizottság az említett projektek értékelése alapján e tapasztalatokat 2017 folyamán 

kiterjeszti más tagállamokra is, azzal a céllal, hogy minden tagállamra kiterjedő 

hatékony egyablakos ügyintézést hozzon létre, amely egyetlen beruházáspolitikai 

csoportban egyesíti a Bizottság összes illetékes szolgálatát, beleértve a tagállamokban 

található képviseleti irodáit is. 

 A Bizottság felszólítja a tagállamokat, hogy gyorsítsák fel az európai strukturális és 

beruházási alapoknak a tiszta energiára való áttérés támogatására történő 

mozgósítását. 

 A Bizottság az Európai Beruházási Bank közreműködésével 2016. december 1-jén 

elindítja a tisztább közlekedésre vonatkozó eszközt, amelynek célja a tiszta, 

energiahatékony közlekedésre, valamint az integrált energetikai és közlekedési 

infrastruktúrára irányuló beruházások támogatása. 

 

3. A tiszta energiára való áttérésre irányuló beruházások megfelelő ösztönzőinek 

meghatározása 

A megújuló energiaforrások hasznosítása, illetve az energiahatékonysági intézkedések 

bevezetése tőkeigényes tevékenység, amely kezdeti befektetést tesz szükségessé háztartási 

megtakarítások, vállalkozási tőke vagy hitelintézetek által finanszírozott adósság formájában, 

annak érdekében, hogy a jövőben alacsonyabbak legyenek az energiaköltségek vagy 

bevételek képződjenek. 

Az alacsony tőkeköltséggel jellemezhető, jelenlegi gazdasági feltételek kedvezőek ahhoz, 

hogy nagyobb mértékű magánberuházásokat mozgósítsanak, és a tőkebefektetési kiadásokat a 

tiszta energia, az energiatakarékos megoldások és a fenntartható eszközök finanszírozására 

fordítsák. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy a polgárok, a vállalkozások, a hatóságok és a 

befektetők magasabb tőkemegtérüléshez jussanak, mint a megtakarításaik után. 

Annak érdekében, hogy támogassák a beruházásoknak a tiszta energiára való áttérés felé 

történő említett, jelentős átirányítását, a tagállamok integrált nemzeti energia- és éghajlat-

politikai terveinek – az energiaunió irányítási rendszerének részeként, amelyre vonatkozóan 

a Bizottság a mai napon terjeszt elő javaslatot
10

 – olyan „beruházási menetrendként” is kell 

szolgálniuk, amely meghatározza a tiszta energiára való áttéréshez szükséges állami- és 

magánberuházásokat   

                                                            
10 COM(2016) 759. 
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A gazdasági ösztönzők kedvező és koherens struktúrája szintén kulcsszerepet játszik a tiszta 

energiára való áttérésre irányuló magánberuházások ösztönzésében. A hatékony szén-dioxid-

árazás és a fosszilis tüzelőanyagokhoz nyújtott támogatások lebontása egyaránt rendkívül 

fontos a káros piaci torzulások megszüntetéséhez, a változatlan feltételek mellett jelentkező 

környezeti és társadalmi költségek internalizálásához, valamint a különböző beruházási 

lehetőségekkel összefüggő kockázatok beárazásának elősegítéséhez.  

A Bizottság már javaslatot tett az EU kibocsátáskereskedelmi rendszerének a 2020-at követő 

időszakra vonatkozó reformjára
11

. Az EU továbbá kétoldalú együttműködés keretében 

támogatja a kibocsátáskereskedelmi rendszerek létrehozását
12

, valamint a nemzetközi 

partnereinkkel
13

 közös többoldalú kezdeményezésekben való részvételt és azok 

finanszírozását. 

A párizsi éghajlatváltozási megállapodás alapján, valamint a G7-ek és a G20-ak keretében tett 

kötelezettségvállalásainak megfelelően az EU már számos konkrét lépést tett a fosszilis 

tüzelőanyagokhoz nyújtott támogatások lebontására, azonban a kőolajhoz, a kőszénhez és 

más szén-dioxid-intenzív tüzelőanyagokhoz társuló, még mindig jelentős állami támogatások 

torzítják az energiapiacot, gazdaságossági szempontból nem hatékonyak, és gátolják a tiszta 

energiára való áttérést célzó beruházásokat és az innovációt.  

Az energiaárakról és -költségekről szóló, e csomag keretében a mai napon kiadott legutóbbi 

bizottsági jelentés szerint a villamos energia előállítására és hőtermelésre felhasznált fosszilis 

tüzelőanyagokhoz nyújtott közvetlen uniós támogatás 2012-ben 17,2 milliárd EUR-t tett ki, 

míg a közlekedésben felhasznált fosszilis tüzelőanyagokhoz nyújtott támogatást külön 24,7 

milliárd EUR-ra becsülték
14

. A Nemzetközi Valutaalap 2015-ös becslése szerint a fosszilis 

tüzelőanyagokhoz nyújtott uniós támogatás – a külső költségeket is beleszámítva – eléri a 300 

milliárd EUR-t. Bár ez még így is viszonylag csekély hányadát teszi ki a világszinten 4,8 

billió EUR-s összegnek
15

, jelentős gazdasági terhet jelent az EU számára. A jelenlegi 

alacsony kőolaj- és földgázárak jó lehetőséget kínálnak a fosszilis tüzelőanyagokhoz nyújtott 

támogatások (így az adómentességek) lebontásához anélkül, hogy ez károsítaná a társadalmi 

jólétet. 

Annak érdekében, hogy elősegítse a források átirányítását a tiszta energiára való áttérés felé: 

 Annak biztosítása érdekében, hogy a pénzügyi rendszer képes legyen fenntartható 

módon és hosszú távon finanszírozni a gazdasági növekedést, valamint hogy 

elkerülhessük a magas kibocsátású infrastruktúrába és eszközökbe való technológiai 

bezáródást, a Bizottság magas szintű szakértői munkacsoportot hozott létre, amely 

2017 végéig tanácsadást nyújt a fenntartható finanszírozás kidolgozásához.  

 A mai napon közzétett, az energiaárakról és -költségekről szóló jelentésére építve a 

Bizottság növelni fogja az átláthatóságot. A Bizottság kétévente továbbra is szigorúan 

                                                            
11 COM(2015) 337. 
12 Például Kínával és Koreával. 
13 A Párizsi Megállapodás alapján az országok mintegy fele jelezte, hogy piaci mechanizmusokat fog alkalmazni 

kibocsátáscsökkentési felajánlásainak megvalósításához. 
14 Ez magába foglalja a kőszén 9,7 milliárd és a földgáz 6,6 milliárd EUR-s támogatását; a támogatások a 

korábbi beruházási támogatások örökségéből, a fosszilis tüzelőanyagba történő beruházásokhoz nyújtott 

támogatásokból, az átvételi árból, a tüzelőanyagok adómentességéből, a villamosenergia-termelésből, valamint 

az erőművek leszereléséből és a hulladék ártalmatlanításából eredtek. Forrás: az energiaárakról és 

támogatásokról szóló 2014. évi tanulmány. A közlekedés (benzintámogatások) esetében a forrás a 2013-as 

OECD-felmérés). 
15 Nemzetközi Valutaalap, 2015. 
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ellenőrzi az energiaárakat és -költségeket, valamint az EU G7-ek és G20-ak keretében, 

a fosszilis tüzelőanyagokhoz nyújtott alacsony hatékonyságú támogatások 

megszüntetésére tett kötelezettségvállalásának megfelelően megerősíti a fosszilis 

tüzelőanyagokhoz nyújtott támogatások ellenőrzését. 

 A Bizottság 2017-ben az energiatermékek adóztatására vonatkozó uniós jogi keret 

REFIT-értékelését fogja felhasználni arra, hogy a fosszilis tüzelőanyagokhoz nyújtott 

támogatások megszüntetésére tett erőfeszítések kapcsán is meghatározza a lehetséges 

következő lépéseket.  

 A tagállamok integrált nemzeti energia- és éghajlat-politikai tervei lehetővé teszik 

számukra a tiszta energiára való áttéréshez szüksége beruházások azonosítását. A 

tagállamoknak arra is fel kell használniuk ezeket a terveket, hogy figyelemmel kísérjék 

a fosszilis tüzelőanyagokhoz nyújtott támogatások lebontását. 

 A Bizottság a 2014–2020 közötti időszakban nyújtott környezetvédelmi és energetikai 

támogatásokról szóló iránymutatás felülvizsgálatakor megvizsgálja továbbá, hogy e 

szabályok a K+I-finanszírozással kapcsolatos állami támogatási szabályokkal együtt 

lehetővé teszik-e a tagállamok számára a megújulóenergia-technológiákra és -

megoldásokra irányuló innováció ösztönzését. 

 

4. Kutatás, innováció és versenyképesség 

A kutatás és az innováció kulcsszerepet játszik Európa globális versenyképességének és a 

fejlett megújulóenergia-technológiák
16

 és energiahatékonysági megoldások terén betöltött 

vezető szerepének elősegítésében, és lehetővé teszi azok sikeres integrációját a gazdaság 

egészébe. Az Európai Unió részt vesz a 2015. évi párizsi éghajlatváltozási konferencián 

elindított Innovációs küldetés elnevezésű kezdeményezésben, amely azokat az országokat 

tömöríti, melyek kötelezettséget vállaltak arra, hogy 5 év alatt megkétszerezik a tiszta 

energiára irányuló kutatásfinanszírozást. 

A Bizottság e csomaggal együtt előterjeszti a tiszta energiával kapcsolatos innováció 

felgyorsításáról szóló célzott stratégiát
17

. E stratégia egyértelműbben elkülöníti a kiemelt 

területeket, és annak biztosítására irányuló konkrét fellépéseket határoz meg, hogy a 

dekarbonizációt célzó innováció eredményei szélesebb körben elterjedjenek és gyorsabban 

piacra kerüljenek. Ennek során a kezdeményezés kísérleti terepül szolgál az innovációra és a 

versenyképességre vonatkozó jövőbeni új horizontális megközelítésekhez.  

Európa a tiszta energiával kapcsolatos innováció felgyorsításával nyerhet a legtöbbet az 

alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való áttéréséből: lehetősége nyílhat arra, hogy 

az export növekedése és az új vállalkozások létrejötte révén gazdasági növekedést és 

munkahelyeket teremtsen, valamint a digitális megoldások integrációja útján növelje a 

polgárok mozgásterét.  

Az ipari kezdeményezések szintén fontos szerepet játszanak az EU-n belüli innováció és az 

EU globális versenyképességének ösztönzésében. E kezdeményezések már jelenleg is fontos 

elemei az európai stratégiai energiatechnológiai tervnek (SET-terv). A napenergia
18

, az 

                                                            
16 Lásd továbbá a megújulóenergia-irányelv átdolgozásáról szóló javaslatot, COM(2016) 767. 
17 COM(2016) 763. 
18 Ez a kezdeményezés arra irányul, hogy javítsa az ágazat versenyképességét és fenntarthatóságát, valamint 

elősegítse a nagyarányú és megfizethető kapacitásbővítést és a villamosenergia-hálózatba való integrációt. 
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intelligens energiahálózatok és az energiatárolás
19

 ágazataiban jó példák találhatók az ilyen, 

az ipar által irányított kezdeményezésekre. További jó példa az óceánenergetikai stratégiai 

ütemterv, amelynek célja az óceánenergetika fejlesztésébe irányuló magán- és állami 

beruházások maximalizálása a technológia lehető legteljesebb kockázatmentesítése révén.  

A Bizottság az energiaunióról szóló stratégiában
20

 bejelentette a vonatkozó adatok, 

elemzések és információk egybegyűjtésével és hozzáférhetővé tételével kapcsolatos 

kezdeményezést. Ennek mindenekelőtt lehetővé kell tennie, hogy a Bizottság megalapozott 

elemzést készítsen az EU tisztaenergia-technológiáinak globális teljesítményéről, nem csupán 

a kutatás és az innováció terén, hanem a piaci részesedés, import/export, foglalkoztatás, 

gazdasági növekedés és beruházások tekintetében is. Ezt a versenyképességi értékelést 

rendszeresen aktualizálni kell az energiaunió helyzetéről szóló éves jelentés elfogadásának 

időpontjában, és ennek megfelelően felül kell vizsgálni az alapvető prioritásokat és 

fellépéseket.  

Európa versenyképességének előmozdítása és a tisztaenergia-technológiák elterjedésének 

elősegítése érdekében: 

 A Bizottság a mai napon előterjeszti a tiszta energiával kapcsolatos innováció 

felgyorsítására vonatkozó kezdeményezést, amely egy sor konkrét intézkedést foglal 

magába, amelyek a tisztaenergia-technológiákra és-rendszerekre irányuló innováció 

szabályozási, gazdasági és beruházási környezetének javítására irányulnak, és 

amelyek megállapítják az uniós finanszírozási eszközök és programok, köztük a 

„Horizont 2020” keretprogram igénybevételének legfontosabb prioritásait.  

 A Bizottság támogatni fogja az ipar által irányított kezdeményezéseket, amelyek célja 

az EU globális vezető szerepének előmozdítása a tisztaenergia-technológiák terén, az 

iparágon belüli kapcsolatoknak a teljes értéklánc mentén történő megerősítése, 

továbbá a gazdaságon kívüli szereplőknek, például a szociális partnereknek és a 

fogyasztói szervezeteknek a folyamatokba való bevonása. A Bizottság emellett az 

érintett érdekeltekkel megvitatja, szükség van-e egy olyan „tiszta energiával 

foglalkozó ipari fórum” létrehozására, amely egységes keretbe szervezi a különböző 

szektorokat (energia, közlekedés, feldolgozóipar, digitális iparág), és optimalizálja az 

EU ipara szempontjából a tiszta energiára való átállás előnyeit. 

 A Bizottság együttműködik az iparággal, a kutatói társadalommal és más fontos 

érdekeltekkel, hogy megalapozott stratégiai információkat nyújtson az EU globális 

teljesítményéről, valamint a kis szén-dioxid-kibocsátást előidéző energiaforrások és az 

energiatakarékos megoldások terén elfoglalt versenyhelyzetéről. A Bizottság 

rendszeresen aktualizálni fogja ezt a versenyképességi értékelést.  

 

5. A szükséges fizikai infrastruktúra kiépítése a szabad energiaáramlás és a tiszta energiára 

való áttérés elősegítése érdekében 

Az európai energiarendszer jelenleg átmeneti szakaszban van. Az energiahálózatokat 

fejleszteni és korszerűsíteni kell, hogy megfeleljenek a villamos energia iránti, az energetikai 

értéklánc és az energiaszerkezet egészében bekövetkezett jelentős elmozdulásból fakadó 

                                                            
19 Az úgynevezett „európai villamosenergiarendszer-kezdeményezés”, amely a közelmúltban átalakult az 

„intelligens hálózatok és az energetikai átmenet európai technológiai és innovációs platformjává”. 
20 COM(2015) 80. 
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növekvő igényeknek. Speciális célú infrastruktúrára is szükség van az alacsony kibocsátással 

járó mobilitás elősegítése érdekében. 

Bár a rövid távú prioritás a belső energiapiac megfelelő működésének biztosítása a hiányzó 

rendszerösszeköttetők fejlesztése révén, hogy több tagállam elszigeteltségének 

megszüntetésével és a belső szűk keresztmetszetek eltávolításával teljesüljön az 

energiahálózatok 2020-ra elérendő 10 %-os összekapcsolására vonatkozó jelenlegi 

célérték, a napjainkban tervezett energetikai infrastruktúrának összeegyeztethetőnek kell 

lennie a hosszú távú szakpolitikai döntésekkel, beleértve az alacsony kibocsátással járó 

mobilitásra való áttérést is.  

Ez azt is jelenti, hogy az energiahatékonyság
21

 szempontját az energiarendszer teljes 

egészének tervezése során érvényesíteni kell: aktívan kell törekedni a keresletoldalon az 

energiafogyasztás és a fogyasztók költségeinek csökkentésére, valamint az importfüggőség 

mérséklésére, továbbá az energiahatékonyságot növelő infrastruktúra-fejlesztési 

beruházásokra úgy kell tekinteni, hogy azok költséghatékony módját adják az alacsony szén-

dioxid-kibocsátású, körforgásos gazdaságra való áttérésnek. Az egyre intelligensebb és 

rugalmasabb infrastruktúrába való beruházásokat határozták meg az egyik mindenképpen 

kifizetődő lehetőségként.  

A szabad energiaáramláshoz és a tiszta energiára való áttéréshez szükséges fizikai 

infrastruktúra kialakításának elősegítése érdekében: 

 A Bizottság az energiaunió helyzetéről szóló éves jelentés keretében – megvalósításuk 

elősegítése érdekében – felméri a késésben lévő vagy elhalasztott közös érdekű 

projektek helyzetét. A Bizottság a tagállamokhoz intézett ajánlásaiban is tárgyalhatja 

ezeket a kérdéseket, különösen az energiával foglalkozó magas szintű munkacsoportok 

keretében meghatározott közös érdekű projektek tekintetében. 

 A Bizottság a transzeurópai energetikai infrastruktúráról szóló rendelet 2017-ben 

esedékes soron következő felülvizsgálata keretében megvizsgálja a szabályozási keret 

javításának lehetőségét annak érdekében, hogy még inkább ösztönözze a közös érdekű 

projektek megvalósítását. 

 A Bizottság szakértői csoportot hozott létre, amely technikai tanácsadást nyújt arról, 

hogy miként lehet költséghatékonyan regionális szintre, országok és/vagy 

határkeresztező rendszerösszekötők szintjére lebontani a villamosenergia-hálózatok 

15 %-os összekapcsolására vonatkozó célértéket. A Bizottság 2017 őszén, a közös 

érdekű projektek 3. uniós jegyzékének elfogadásával egyidejűleg számol be erről. 

 

6. Digitalizálás 

A Bizottság 2015. májusi digitális egységes piaci stratégiájának
22

 célja a fejlett digitális 

hálózatok és szolgáltatások kiépítéséhez megfelelő környezet és feltételek kialakítása, többek 

között az energiaágazatban is.  

A fogyasztók számára biztosított méltányosság megvalósításához szükség van az új 

energetikai technológiákat digitális technológiával (nagy adathalmazok, felhőalapú 

számítástechnika) és mobilkommunikációs technológiával (5G) ötvöző, innovatív 

                                                            
21 Lásd az energiahatékonysági irányelv módosítására irányuló javaslatot, COM(2016) 761. 
22 COM(2015) 192. 
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vállalkozásokra, amelyek olyan új termékeket és szolgáltatásokat kínálnak (decentralizált 

villamosenergia-termelés, energiagazdálkodási rendszerek, intelligens eszközök és intelligens 

vezérlők; kis volumenű tárolás, beleértve az elektromos járműveket), melyek támogatják az 

aktív fogyasztókat és elősegítik az energiafogyasztás optimalizálását (csökkentés és 

áthelyezés), és ezáltal pénzt takarítanak meg. A Bizottság 2016 szeptemberében javaslatot tett 

az uniós távközlési szabályok felülvizsgálatára, hogy a rendkívül nagy kapacitású hálózatokba 

való beruházások ösztönzése révén tegyen eleget az összeköttetések iránti, növekvő európai 

igényeknek. A Bizottság emellett előterjesztette az 5G cselekvési tervet
23

, amely közös uniós 

ütemtervet tartalmaz az 5G 2020-ra kitűzött összehangolt kereskedelmi bevezetésére. 

Ugyanakkor foglalkozni kell az adathozzáférés kérdésével, a magánélet védelmével és az 

adatvédelemmel, továbbá a kiberbiztonsággal, valamint a nyílt szabványokkal és az 

interoperabilitásssal kapcsolatos kérdésekkel is. Az utóbbival kapcsolatos munkát az európai 

ipar digitalizálásáról szóló 2016. április bizottsági közlemény
24

 indította el. E közlemény 

indította útjára az új európai számításifelhő-kezdeményezést is, amely alkalmas arra, hogy az 

új energetikai adatrendszer gerincévé váljon.  

Egyre fontosabbá válik az energiaellátási rendszerek kiberkockázatokkal és -

fenyegetésekkel szembeni rezilienciájának biztosítása, ugyanis az információs és 

kommunikációs technológia és adatforgalom széles körű alkalmazása az energiarendszerek 

mögöttes infrastruktúrájának alapjává vált. Az energia-szakértők kiberbiztonsági platformja 

jelenleg elemzi az energetikai infrastruktúra sajátos biztonsági szükségleteit, és arra 

vonatkozó tanácsokat ad majd a Bizottságnak. 

A digitális egységes piaci stratégia megvalósításának részeként: 

 A Bizottság kezdeményezést dolgoz ki az európai adatgazdaság fejlesztésére. E 

kezdeményezés – az energiapiac szervezésére vonatkozó javaslattal együtt
25

 – 

foglalkozik majd az adatlokalizálási kérdésekkel, valamint olyan újonnan felmerülő 

kérdésekkel, mint például a tulajdonjog és a felelősségvállalás, az (újra)felhasználás, 

a hozzáférés és az interoperabilitás, továbbá különösen releváns lesz az energetikai 

folyamatokhoz és az új energetikai szolgáltatásokhoz szükséges adatok tekintetében. 

 A Bizottság jelenleg dolgozik az elektronikus hírközlési adatvédelmi irányelv 

felülvizsgálatán, hogy összhangba hozza azt az újonnan elfogadott adatvédelmi 

szabályokkal. Ez érinteni fogja az intelligens energiafogyasztáshoz kapcsolódó adatok 

kezelését. 

 Az intelligens energiahálózatokra vonatkozó szabványok sikeres kidolgozása alapján a 

Bizottság 2017-ben kétéves projektet indít olyan közös biztonságos kommunikációs 

szabványok kifejlesztése céljából, amelyek biztosítani fogják az energiával kapcsolatos 

adatok szabad áramlását az érintett érdekeltek irányába. A Bizottság 2018 végéig teszi 

közzé az eredményeket. 

 A Bizottság 2017-ben érdekelti munkacsoportokat hoz létre az intelligens 

energiahálózatokkal foglalkozó munkacsoport keretén belül, hogy előkészítsék a 

terepet a felhasználóoldali válaszra, az energiaspecifikus kiberbiztonságra és a közös 

fogyasztói adatformátumra vonatkozó üzemi és kereskedelmi szabályzatok számára. A 

                                                            
23 COM(2016) 588. 
24 COM(2016) 180. 
25 A piacszervezésre vonatkozó javasolt kezdeményezés a villamosenergia-irányelv átdolgozásából 

(COM(2016) 864), a villamosenergia-rendelet átdolgozásából (COM(2016) 861), az ACER-rendelet 

átdolgozásából (COM(2016) 863) és a villamosenergia-ágazati kockázatokra való felkészülésről szóló új 

rendeletből (COM(2016) 862) áll. 
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Bizottság 2017 tavaszán tesz jelentést a csoportok szerkezetéről, működési területéről 

és munkatervéről, a végső eredményekről pedig 2018 végéig számol be. 

 Az energetikai kiberbiztonsági szakértői csoport munkája alapján a Bizottság 2017 

folyamán az érdekeltekkel való konzultációra szolgáló platformot indít, és szükség 

esetén 2017 végéig javaslatot tesz a megfelelő fellépésekre.  

 Az alacsony kibocsátással járó mobilitásra vonatkozó stratégia nyomán a Bizottság 

elfogadja a kooperatív intelligens közlekedési rendszerek kiépítésének európai uniós 

stratégiáját, hogy lehetővé tegye e rendszerek 2019-ig történő kiépítését szerte az EU-

ban, valamint a kooperatív, összekapcsolt és automatizált közúti közlekedésre való 

áttérés felgyorsítását. 

 

7. Külső dimenzió 

A kül- és a fejlesztéspolitika fontos eszközt jelent a tiszta energiára való globális áttérés 

támogatásához, és annak elősegítéséhez, hogy partnerországaink az EU szomszédságában és 

másutt eleget tegyenek a Párizsi Megállapodásban vállalt kötelezettségeiknek, és 

megvalósítsák a 2030-ig tartó időszakra vonatkozó fenntartható fejlesztési menetrend 

célkitűzéseit.  

Ez azt jelenti, hogy az EU fokozott szerepet vállal a többoldalú kezdeményezésekben, 

valamint – az uniós energiadiplomáciai cselekvési tervvel
26

 összhangban – világszerte 

elősegíti az erőteljesebb és inkluzívabb energetikai architektúra kialakítását. Az EU aktív 

tagja a tiszta energiával foglalkozó multilaterális miniszteri találkozónak, amely magas szintű 

globális fórumként szolgál a tisztaenergia-technológiákat elősegítő politikák és programok 

előmozdításához, a levont tanulságok és bevált módszerek megosztásához, valamint a tiszta 

energián alapuló globális gazdaságra való áttérés ösztönzéséhez. A Bizottság gondoskodni fog 

arról, hogy az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való átállás továbbra is szerves 

részét képezze az energiaügyi párbeszédnek és együttműködésnek az EU két- és többoldalú 

kapcsolataiban.  

A Bizottság a fejlesztési politikáról szóló új európai konszenzusra irányuló javaslatában
27

 

fő mozgatórugókként azonosította a fenntartható energiára vonatkozó és az éghajlat-politikai 

fellépéseket. Az energia döntő fontosságú fejlődést segítő tényező, és központi szerepet 

játszik a fenntartható bolygóra vonatkozó megoldásokban, amint az a 2030-ig tartó időszakra 

vonatkozó fenntartható fejlesztési menetrendben, és különösen a 7. („Megfizethető és tiszta 

energiaellátás”) és a 13. („Éghajlat-politika”) fenntartható fejlesztési cél is elismeri
28

. Az 

energiaügy terén folytatott fejlesztési együttműködési politikára vonatkozó uniós stratégiai 

megközelítés három fő prioritás köré csoportosul: i. az energiához való hozzáférés hiányának 

kiküszöbölése; ii. a megújulóenergia-termelés növelése, és iii. az éghajlatváltozás elleni 

küzdelemhez való hozzájárulás. A szükséges beruházások nagyságrendjére való tekintettel az 

EU fokozni fogja együttműködését az állami és magánszektorbeli partnerekkel az energiához 

való hozzáférés, az energiahatékonyság és a megújulóenergia-termelés eredményes 

előmozdítása céljából. Mindez párhuzamosan halad majd az éghajlatváltozással szembeni 

                                                            
26 A Külügyek Tanácsa által 2015. július 20-án elfogadott, az energiadiplomáciára vonatkozó tanácsi 

következtetések (10995/15). 
27 Közlemény: Javaslat egy új európai konszenzusra a fejlesztési politikáról – A mi világunk, a mi méltóságunk, 

a mi jövőnk (COM(2016) 740). 
28 Lásd továbbá az „Európa fenntartható jövője: a következő lépések – Európai fellépés a fenntarthatóságért” 

című közleményt, COM (2016) 739. 
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küzdelem, valamint az alacsony szén-dioxid-kibocsátású és az éghajlatváltozás hatásaival 

szemben reziliens gazdaságok kiépítése céljából harmadik országoknak nyújtott uniós 

támogatással, ami összhangban áll az EU globális vezető szerepével az üvegházhatású gázok 

kibocsátásának csökkentése terén. 

A Bizottság javaslatot tett egy európai külső beruházási tervre
29

, hogy integrált 

finanszírozási csomagot biztosítson az EU-n kívüli beruházások finanszírozásához. A terv 

tartalmaz egy Európai Fenntartható Fejlődési Alapot; fenntartható projektek kidolgozására és 

befektetők vonzására irányuló technikai segítségnyújtást; valamint egy sor fejlesztési 

vonatkozású technikai segítségnyújtási programot, amelyek célja az érintett országok 

beruházási és szakpolitikai környezetének javítása, különösen pedig az alacsony szén-dioxid-

kibocsátású gazdaságba történő magán- és állami beruházások fokozása. 

Az energiaügy nagy hangsúlyt kap az EU szomszédaival folytatott együttműködése során, 

amely a szabályozási reformokra, valamint a megújulóenergia-használat és az 

energiahatékonyság ügyének elősegítésére fókuszál. Ez történik az Energiaközösségben, ahol 

az EU segítséget nyújt az uniós szabályozásnak megfelelő regionális energiapiac 

létrehozásához. A déli szomszédságban folyamatban van az euromediterrán villamosenergia- 

és földgázpiac kialakítása, a keleti szomszédságban pedig az EU4Energy projekt támogatást 

kínál az energiagazdaság reformjaihoz. Ezek minden esetben arra törekszenek, hogy kedvező 

környezetet teremtsenek a megújuló energiára és az energiahatékonyságra irányuló 

beruházásokhoz. Az uniós támogatás mindenekelőtt segít létrehozni a megújuló forrásból 

előállított villamos energia határon átnyúló kereskedelmének szabályozási keretét. 

A sikeres projektek egy példája a világ legnagyobb naperőműve Ourzazate-ban, amely 2030-

ra Marokkó megújuló energia iránti igényének felét biztosítja majd, és esetleg 

villamosenergia-exportot is lehetővé fog tenni az EU-ba és kelet felé
30

. 

Az EU megerősíti az energiahatékonysággal kapcsolatos együttműködését a Nyugat-

Balkánnal, Törökországgal, valamint déli és keleti szomszédaival. A Bizottság – négy 

kísérleti országgal, Ukrajnával, Grúziával, Szerbiával és Tunéziával kezdve – fokozni fogja az 

épületekre irányuló energiahatékonysági beruházásokat, együttműködésben a nemzetközi 

pénzügyi szervezetekkel. 

Afrika kiemelt partnere az Európai Uniónak, és az energiaügy területén az Afrika–EU 

energiaügyi partnerség keretében folyik együttműködés. Az EU támogatja továbbá a 

megújuló energiára vonatkozó afrikai kezdeményezést, amely egy olyan afrikai irányítású 

kezdeményezés, melynek az a célkitűzése, hogy 2020-ig 10 GW-tal növelje Afrika 

megújulóenergia-kapacitását, és 2030-ig mozgósítsa Afrika 300 GW-os megújulóenergia-

potenciálját. Afrika fenntarthatóenergia-potenciáljának mozgósítása érdekében a hangsúly a 

megújuló energiaforrásokból való villamosenergia-termelési kapacitás növelésén, a 

határkeresztező rendszerösszekötések javításán és az energiaágazat irányításán lesz majd.  

Az EU emellett a Kereskedelmi Világszervezet tagjaként aktívan előmozdítja az áruk és 

szolgáltatások liberalizációját, ami környezeti előnyökkel is járhat. Az EU szorosan 

együttműködik a Kereskedelmi Világszervezet tizenhat másik tagjával, amelyek a környezeti 

                                                            
29 Közlemény: „A Bizottság közleménye: „Az európai beruházások megerősítése a munkahelyteremtés és a 

növekedés érdekében: Az Európai Stratégiai Beruházási Alap második fázisa és az új külső beruházási terv 

felé”, COM (2016) 581. 

 



 

14 
 

termékek világkereskedelmének zömét képviselik. Az együttműködés egy, a környezeti 

termékekre vonatkozó ambiciózus megállapodás megkötésére irányul. Kétoldalú 

kereskedelmi megállapodásaiban az EU szintén a környezeti termékek és szolgáltatások korai 

liberalizációját, a kereskedelem megkönnyítését és a megújulóenergia-termelésbe való 

beruházásokat szorgalmazza. 

A kereskedelmi forgalom erősödése várhatóan világszerte segíteni fogja a környezeti 

termékek, szolgáltatások és technológiák gyors elterjedését, és ezzel együtt az alacsony szén-

dioxid-kibocsátású gazdaság irányába történő elmozdulást Az Európai Unió világelső a 

környezeti termékek kivitelét és behozatalát illetően. 2013-ban az EU zöldlistás termékeinek 

kivitele elérte a 146 milliárd EUR-t (kb. 8%-a az EU összes kivitelének), ezek importja pedig 

a 70 milliárd eurót. Az európai vállalatoknak továbbra is törekedniük kell arra, hogy 

innovációs találékonyságukat és know-how-jukat folyamatosan fejlesszék és exportálják.  

Végezetül az óceánpolitikai irányításra vonatkozó közlemény
31

 olyan fellépéseket határoz 

meg, amelyek elősegítik a világszerte egyenlő versenyfeltételeket az európai óceánenergetikai 

ágazat számára. 

Annak a kötelezettségvállalásnak a keretében, miszerint a tiszta energiára való áttérést a 

2030-ig tartó időszakra vonatkozó fenntartható fejlesztési menetrend és a Párizsi 

Megállapodás végrehajtásához való uniós hozzájárulás lényeges elemévé kell tenni: 

 A Bizottság felszólítja a társjogalkotókat, hogy mielőbb fogadják el a külső beruházási 

tervről szóló jogalkotási csomagot. 

 A Bizottság szorgalmazni fogja, hogy az energiaügy szerepeljen a 2017 novemberében 

Abidjanban tartandó 2017. évi EU–Afrika csúcstalálkozó kulcsfontosságú témái 

között. 

 A Bizottság 2017 tavaszán magas szintű kerekasztal formájában vállalkozói fórumot 

szervez a megújuló energiaforrások hasznosítására irányuló afrikai beruházásokról 

annak érdekében, hogy jobban megértesse és megismertesse a Bizottság erőfeszítéseit 

és a magánszektor igényeit ezen a területen. 

 A Bizottság 2017 tavaszán a nemzetközi pénzügyi szervezetekkel együttműködve 

felméri az épületek energiahatékonyságának javítására irányuló beruházások 

fokozását célzó négy kísérleti program helyzetét annak érdekében, hogy megfelelő 

időben további országokra is kiterjessze azokat. 

 Az Európai Szomszédsági Támogatási Eszköz és az előcsatlakozási támogatási eszköz 

stratégiai többéves szomszédsági programozásának 2017-es félidős értékelése annak 

érdekében, hogy az épületek energiahatékonyságának növelésére fordított fokozott 

finanszírozás integrálódjék az energetikai, éghajlat-politikai és munkahelyteremtési 

beruházások keretébe. 

 Az éghajlatváltozás mérséklésére tett erőfeszítések költségeinek csökkentése érdekében 

a Bizottság folytatja a környezeti termékekről és szolgáltatásokról szóló megállapodás 

megkötésére irányuló erőfeszítéseit (a WTO keretei között). 

 

8. Kormányzás és partnerségek a hatékony megvalósítás érdekében 

                                                            
31 Nemzetközi óceánpolitikai irányítás: az óceánjaink jövőjét biztosító menetrend. A Bizottságnak és az Unió 

külügyi és biztonságpolitikai főképviselőjének közös közleménye (JOIN(2016) 49, 2016. november 10.).  
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Az energetikai áttérés nem lehet felülről lefelé haladó folyamat. A kormányzat különböző 

szintjein (helyi, regionális, nemzeti, uniós, nemzetközi) és más érdekelt felek részéről is 

politikai fellépésre van szükség. Az energiaunió irányítása elősegíti a szakpolitika 

összehangolását, valamint annak biztosítását, hogy az egész EU teljesítse energetikai és 

éghajlat-politikai célkitűzéseit, nevezetesen a 2030-as célokat. 

A tiszta energiára való áttérés nem történhet meg a civil társadalom, valamint a regionális és 

helyi szintű szervek érdekeltjeinek aktív részvétele nélkül. Az EU egyedülálló helyzetben van 

ahhoz, hogy valamennyi ágazatban és a kormányzás minden szintjén érvényesítse a tiszta 

energiára való áttérést. Tehát fontos, hogy a városok, a régiók, a vállalkozások, a szociális 

partnerek és más érdekeltek aktívan bekapcsolódjanak az integrált nemzeti energia- és 

éghajlat-politikai tervek kialakításába és megvalósításába.  

A tagállamok közötti regionális együttműködés segíteni fogja őket abban, hogy 

eredményesen és költséghatékonyan teljesítsék az EU energetikai és éghajlat-politikai 

célkitűzéseit. Az e csomagban szereplő jogalkotási javaslatok elősegítik a regionális 

együttműködést. A Bizottság iránymutatást készít a tagállamoknak a meglévő együttműködési 

struktúrákra épülő regionális együttműködésről, valamint a regionális együttműködésnek az 

energiaunió öt dimenziójában való érvényesítéséről. 

Tekintve, hogy az áttérés túlnyomórészt városokban és városi közösségekben fog 

megtörténni, az EU kiemelt figyelmet szentel a változás e tényezőinek. 2016-ban intenzívebbé 

vált a városi szintű fellépések elősegítésére irányuló munka: elfogadták az uniós 

városfejlesztési menetrendet létrehozó Amszterdami Paktumot, létrehozták a Polgármesterek 

Globális Szövetségét, a Bizottság pedig útjára indította a helyi önkormányzatoknak szóló 

webalapú egyablakos ügyintézést, amely személyre szabott információszolgáltatást kíván 

nyújtani az EU várospolitikai kezdeményezéseiről, többek között a tiszta energiára való 

áttérésről. A Polgármesterek Klíma- és Energiaügyi Szövetsége – az éghajlatváltozással 

szembeni városi fellépésre vonatkozó uniós kiemelt kezdeményezésként – további lendületet 

szerzett tágabb működési területe révén, amely mostanra felöleli az éghajlatváltozás 

mérséklését, az ahhoz való alkalmazkodást, valamint a tiszta és megfizethető energiához való 

hozzájutást. A Bizottság – a Polgármesterek Globális Szövetsége keretében – jelenleg ezt a 

sikeres modellt ülteti át Észak-Amerikába és Mexikóba; Latin-Amerikába és a karib-tengeri 

térségbe; Japánba; Kínába; Indiába; Délkelet-Ázsiába; és a Szubszaharai-Afrikába. Célszerű, 

hogy – többek között az energiauniót népszerűsítő 2017-es körút révén – láthatóbbá váljanak 

a tiszta energiára való áttérésre vonatkozó markáns városi és regionális szintű projektek, 

amelyeket Unió-szerte másolni lehetne.  

A vidéki térségeknek szintén komoly lehetőségük van hozzájárulni ehhez az átmenethez, 

például az energiahatékonyság és a megújuló energia, így a fenntartható bioenergia 

tekintetében.  

A szigetek és a szigeteken található régiók platformot biztosítanak a tiszta energiára való 

áttéréssel kapcsolatos kísérleti kezdeményezésekhez, és nemzetközi szinten is példát 

mutathatnak, mint például az EU legkülső régióiban El Hierro (Kanári-szigetek) amely egy 

100 %-ban megújuló energiával működő sziget. A Bizottság elő szeretné segíteni a lehetséges 

legjobb technológiák kifejlesztésének és bevezetésének felgyorsítását a szigeteken és a 

szigeteken található régiókban, beleértve a bevált gyakorlat megosztását a finanszírozási, jogi 

és szabályozási rendszerek, és a közlekedési energia terén. Az az első lépés, hogy párbeszédet 

kezdeményezünk a szigetek között, függetlenül a méretüktől, földrajzi sajátosságaiktól és 

elhelyezkedésüktől. 
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A tiszta energiára való áttérés érvényesítésének elősegítése érdekében: 

 A Bizottság felszólítja a városokat, a régiókat, a vállalkozásokat, a szociális 

partnereket és más érdekelteket, hogy tevékenyen vegyenek részt az energiarendszer 

átállásáról zajló vitafolyamatban, különösen az integrált energia- és éghajlat-politikai 

tervek keretében, hogy olyan megoldásokat dolgozzanak ki, amelyek megfelelő módon 

figyelembe veszik a különböző területek igényeit. 

 A Bizottság 2017-ben a tagállamoknak szóló, a regionális együttműködésre vonatkozó 

útmutatót tesz közzé annak érdekében, hogy megkönnyítse az Európai Unió 

célkitűzéseinek hatékony és eredményes megvalósítását. 

 A Bizottság 2017 első felében Vallettában magas szintű találkozót rendez a tiszta 

energiával kapcsolatos lehetőségekről és a szigetek előtt álló kihívásokról. Ezzel indul 

útjára az a folyamat, amely támogatást nyújt a szigeteknek a tiszta energiára való 

áttérésük során. 

 


